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        (  3المحاضرج  )                                                                          ترتيح نثاخ النظري 

                      

 : يرات الوراثيه وعلاقتها بنمو النباتاالتغ
تاثير التركيب  ينتج منالمظير الخارجي أن ن التركيب الوراثي لا يعمل بمعزل عن الظروف البيئيو و أ

 .التركيب الوراثي عم لظروف البيئيوا الظروف البيئيو المحيطو وتداخل الوراثي لمفرد وكذلك
Phenotype = Genotype +  Environment + Interaction 

P = G + E + GE                                     
 وىي:بين النباتات التي تنشأ الاختلافات نوعان من ىنالك  
    Environmental   Variations  :هيالاختلافات البيئ -1
عندما تنشأ ىذه الاختلافات و  .)تربة ومناخ(ختلاف الظروف البيئيونتيجة لأوىي الاختلافات التي تنشا  

ثير بيئات أزرعو تحت تون( IPA-99) 99-مثلًا صنف حنطة إباءناخذ تركيب وراثي معين 
ي ( أخرىآن منطقة الى الصنف مأداء ختلاف أسوف يؤدي الى  )يزرع في عدة مناطق مختمفةمختمفو

ومن المعروف ان الظروف البيئيو  فقط لمبيئو تاثيرالصفر ويبقى  =التركيب الوراثي تأثير يكون  ناىأنو 
وىذه الاختلافات البيئية  وغيرىا (PH -ةالرطوب –التسميد  -ة الحرار  –لمناخ ا -الماء  -التربة )تشمل 

، كذلك سوف يكون ىناك أختلاف في خر أالى  تعتبر ميمة لمربي النبات لانيا لاتورث من جيل
المناطق )المواقع( في صفات النمو مثلأ ارتفاع النبات والمساحة الورقية وموعد التزىير وبالتالي 
الأـختلاف في الحاصل عمى الرغم من أن التركيب الوراثي ىو واحد )نفس التركيب الوراثي( وأن تأثير 

 . (VG=0 )  صفر =التركيب الوراثي 
 :قسم الى قسمينتالظروف او العوامل البيئيو أن 

مساحة الزراعة  –عرف مسبقاً مثل موعد الزراعة ت  يمكن أن فأنيا الظروف التي  :يوئتنبظروف بيئية  -أ
 ..... الخ.

 -المفاجئة مثل التقمبات البيئية  مسبقاً  وىي الظروف التي لا يتنبأ بيا :يوئغير تنبظروف بيئية  -ب
 اع درجات الحرارة .... الخ.نخفاض وارتفأ

ىذه  أن بيئية .ختلافات آزرع فييا المحصول ىي يلتي البيئة اختلاف لأ ةالاختلافات التي تظير نتيج
أي أنيا  خرألا تنتقل من جيل الى أنيا اي  واختلافات غير موروث ىيو التي تظير يالاختلافات البيئ

  .لاتنتقل من جيل الى آخر 
 
   Genetic  Variations: ةاثيالاختلافات الور  -2

ة عندما تزرع عدة الاختلافات الوراثي وتظير ختلاف التركيب الوراثيأبسبب  أالتي تنشالاختلافات وىي 
أي تحت نفس البيئة أو أكثر أصناف  (5)، فمثلًا عند زراعة تراكيب وراثية في نفس الظروف البيئة
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ي أ ةوراثي أختلافات ىير ىنا يتظسوف التي  الاختلافاتفأن ( VE=0تجعل التباين البيئي= صفر)
ىي ختلافات الابر ىذه توتعلمنبات والذي ينعكس عمى المظير الخارجي  الوراثي ختلافألامن  أتنش

وليذا فيي ميمة جداً لمربي النبات وذلك لأن المادة . خرآتنتقل من جيل الى  أي موروثوأختلافات 
)أي أختلاف النباتات التي تحمل الصفات الانتخاب  ةييا عمميقوم عمتالخام التي  ةالماد ىيالوراثية 

سيلًا وفعالًا وبالعكس كمما يكون حجم ختلاف أكبر كمما كان الانتخاب فكمما كان حجم الأالمرغوبة( 
وأن حجم التغاير يعتمد عمى نوع التمقيح في النباتات  ،  الاختلاف قميل فأن عممية الانتخاب تكون صعبة

 ،ت التمقيح الخمطي تمتاز بكبر حجم التغايرات الوراثية فييا ليذا يكون الانتخاب سيلًا وفعالاً فالنباتات ذا
أما المحاصيل صعب أالأنتخاب ىذه التغايرات أقل في المحاصيل الذاتية التمقيح يكون كون تفي حين 

أن ننتخب في ىذه  وليذا لايمكنذات التكاثر الخضري تكون معدومة الاختلافات أو التغايرات الوراثية 
قوم عميو تير الذي انيا مصدر التغلاوىي ميمو لمربي النبات ، المحاصيل إلا أذا حصمت طفرة وراثية 

 .لا يمكن ان ننتخب تغايرعمميو الانتخاب وبدون 
 وعميو فأن حجم الاختلافات في النباتات يمكن أن نوضحو بالمخطط التالي:

 
 

 هرة الشمس ، الذرة الصفراء .المحاصيل الخمطية التمقيح:  مثل ز 
 . المحاصيل الذاتية التمقيح: مثل الحنطة ،  الشعير ، الرز

 المحاصيل خضرية التكاثر: مثل البطاطا ، البصل ، قصب السكر .
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 أ:كيف تنشة و يرات الوراثياماهي مصادر التغ
 Hybridizationالتيجين.  -1
 Poly Ploidy   ي.تضاعف الكروموسومال -2
 Genetic Mutations ة.فرات الوراثيطال -3
 غاير. التحدوث نما يعمل عمى أالانتخاب لا يخمق تغاير و  اذاً  ،يرات وراثيواتغحصول وىذه تؤدي الى  
 

 : ولماذا )أكبر(كثرأالوراثية ي نوع من المحاصيل تكون الاختلافات أفي 
تكون الخمطية المحاصيل في فمثلًا يرات في المحاصيل يختمف حسب نوع التمقيح االتغأن حجم 

 ةصفراء او زىر الذرة ال لحق ةوليذا عند زيار  التمقيحوىذا راجع الى طبيعو  ةالاختلافات الوراثيو كبير 
ة ر في حين عند زيا .ونستطيع ان نميز الاختلافات بين النباتات ير متجانسنلاحظ أن الحقل غالشمس 

يكون التجانس اكثر في كذلك كثر و أ تجانس نلاحظو الشعير أمحصول الحنطو والرز حقل فية 
 ةذا حصمت طفر إلا إ يالمظير  ياتجانس بسببوفييا لا يحصل انتخاب  المحاصيل ذات التكاثر الخضري

 .ير التركيب الوراثي وبالتالي يتغير المظير الخارجييتغ الى التي تؤدي وراثيو
 

 Sterility and Incompatibility :العقم وعدم التوافق
حبوب المقاح  ةبانو حالو عدم تكون البذور في النبات وىذا راجع الى عدم قدر    Sterilityم العقيعرف  

نقص او خمل في  نتيجو لوجود )وظائفيا في عممية الأخصاب(عمميا لأداء )البويضات(او البويضو
ن الحنطة مثل فمثلًا عند أخذ نوعين مغالباً ما ينشأ العقم عند تزاوج بين أجناس وأنواع مختمفة  .تكوينيا

ما يتم التيجين بين نوعين مختمفين والسبب في يظير عند ةالعقم عادأن الحنطة الخبز والحنطة الخشنة ، 
نتيجة و ، أختلاف في العدد الكروموسومي لمنوعين الداخمين في التيجيننتيجة الأما يكون أذلك 

في   Pairing زدواجالأ ةميوبالتالي لا تحصل عم. ختلاف في التركيب الجيني لمكروموسومات الا
  .العقم ةحال صلوبالتالي تح الانقسام الاختزالي

 )أو الأجناس(فأذا كان النوعين -1 في التزاوج نبين النوعين الداخمي ةالقراب ةالعقم عمى درج ةحال تعتمد
لو يحدث يتكون الجنين و  وفقد لا يتكون الجنين أالجنين يكون بحالو غير طبيعيو  متباعدين وراثياً فأن

تحصل عممية الأخصاب سوف  وراثياً  متقاربين)أو الأجناس( النوعينما اذا كان أ -2 جياضإعممية 
يكون سوف الجيل الناتج  ذاً فأتعطي نباتات عقيمة )يتكون جنين وبذور وتكون ىذه البذور عندما تزرع و 

  .(عقيم
وعدم  دي الى العقمؤ ر طبيعيو تتوجد حالات غي سابقاً بلعمى ما ذكر  ةر صتالعقم ليست مق ةحالأن 

في  التشوهك تكون البذور في النباتات نتيجة لوجود حالة غير طبيعية في الأعضاء الذكرية أو الأنثوية
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يحصل من ىذا فشل خمل أو ي أن أضمور البويضات و و  و تمف حبوب المقاحأالقمم أنسجة و أسديو الأ
 .سوف يؤدي الى عدم تكوين البذورالنوع 

 
 Self  Incompatibility : عدم التوافق الذاتيحالة 

الأعضاء الذكرية والأنثوية ن أنبات عمى الرغم من العدم تكون البذور في  ةحالوىي  
خصاب ، إلا أن يفتيا في الأظعمى أداء و والقابمية كاممة التكوين وليا القدرة  (وحبوب المقاح البويضات)

ة وىذه العوامل تمنع من حصول تتحكم بيا عوامل وراثي ةفسيولوجيخصاب لا يحصل نتيجة لأسباب الأ
الأخصاب ومن الناحية الفسمجية فأن ىناك أسباب لعدم التوافق أو مايسمى بفسمجة عدم التوافق والتي 

 تشمل:
 

 :عدم التوافق ةفسمج
 .عندما تسقط عمى سطح الميسم حبوب المقاحعدم إنبات  -1
 لا ينمو . المقاح أنبوبحبوب المقاح لكن  تنبت -2
 فيتأخر وصولو الى البويضة. ةالمدق ةنسجأيكون بطيء في النمو لكن  ينبوب المقاحالأيتكون و  يحصل إنبات -3

ن ىذه أيسمك سموك نبات مؤنث و  ذاتياً دم المتوافق ولكن ىناك فائدة لمربي النبات وىي أن النبات ع
 .تشجع التمقيح الخمطي ةالظاىر 

تحصل في كثير من النباتات ومنيا نباتات العائمة الصميبية حيث أن  أن حالة عدم التوافق الذاتي
 %( من الأنواع التابعة ليا )غير متوافقة ذاتياً( مثل الميانة والقرنابيط وزىرة الشمس .45)

أن ظاىرة عدم التوافق ىي ظاىرة مضرة بالنسبة لمنتجي البذور وذلك لكونيا تمنع تكوين البذور ذاتياً 
 :ىناك نظامين في عدم التوافق الذاتيتشجع التمقيح الخمطي . و فيي مفيدة لكونيا  ومن جيو أخرى

  Heteromorphic  System: مظهريا  المختمفين نظام  -1
 راجع الى الشكل المورفولوجي في الازىار أي عدم توافق بين ارتفاع الاسدية والمياسم.ىذا النظام يكون -
 أو تكون مما يعيق من حصول التمقيح  منخفضة)قصيرة(والمياسم  مرتفعة)طوبمة( الأسديةأما تكون  -
 .(طويمةمرتفعة )والمياسم  (قصيرةمنخفضة )الاسدية   
الحقمية  المحاصيل وىذا النوع غير ميم في نباتاتالميسم ختلاف في حجم حبوب المقاح وحجم أو أ -

 كالصنوبر.اشجار الغابات  في ةوجود ويكثر
 
 Homomorphic  System :  هريا  ظم بهينشاتنظام الم -2

الاختلاف المورفولوجي في الازىار ليس لو علاقة بعدم التوافق بل يعتمد ىذا النوع عمى عوامل 
عدم التوافق قد يكون موجود في حبوب المقاح أن يا عوامل وراثيو تسبب عدم التوافق و فيتحكم ت فسيولوجية
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 ن نقسم ىذا النوع الى نوعينأنو يمكن أوعميو ف. لقممالميسم وافي وخاصو  المدقةنسجو أاو موجود في 
 ىما :

 Gametophytic  determinationالكاميتي: و أ جيالنظام المشي :النوع الاول
 ىذا النظام يعتمد عمى التركيب الوراثي لحبوب المقاح.

 Sporophytic  determinationالنوع الثاني: النظام النباتي: 
 .باء الوراثي للأ تركيببال ةلو علاقالنظام وىذا
يرمز  ةليات المتعددمن الآ ةو سمسمذن واحد يفيو ج يتحكمالنوع الاول من عدم التوافق أن 

اذا  ليلاتالآىذه و ليل آ 15في  ةبيذه الظاىر ، في محصول التبغ وجد أن يتحكم   S1,S2,…..,Sn ليا
 وأمقاح ال أنبوبتكون  عدمفأنو يؤدي الى  الاليلاتالتي ليا نفس  ةسقطت عمى ميسم الزىر 

والتي  ممالق ةنسجأبطيء في  هنمو وينمو ولكن يكون لا ينمو او يتكون ولكن  ينبوب المقاحالأ تكوني
ولذلك  ينبوب المقاحالا لنمو مثبطة ةفراز مادأبوب المقاح حيث تقوم بلحت لاليالاتحتوي عمى نفس عمى 

أن البويضة ليا عمر محدد وبذلك ن من المعموم وأ ، خر في الوصول الى البويضوأيتفبطيء نموه ن يكون
سبب وجود غشاء عمى سطح بفي محصول الجت يوجد عقم ذاتي . أن يتكون الجنينتجف وتموت ولا 

 الميسم.
 

 الكاميتي وهي:عدم التوافق في النظام لهناك حالات 
  Full  Incompatiblityتام: عدم توافق  -1

      ♂  ×  S1S2 ♀S1S2              لا يحصل أخصاب )لاتتكون بذور(
 
   Half  Incompatiblity :نصف عدم توافقحالة  -2

S1S2  × ♀ S2S3              S1S2 + S1S3  ♂ 
( يفرز S2تكون حبوب المقاح فعالة، ىنا حبوب المقاح نصفيا متوافقة والنصف الاخر غير متوافقة لأن )

 مواد مثبطة تجعل النمو بطئ
S1S3 + S2S3               S1S2 ♀S1S3  ×  ♂ 

 Full  Compatiblity : تامالتوافق الحاله  -3

 فهناك أختلاف ما بين الاليلات حبىب اللقاح و الاليلات أنسجة القلم 
S1S2  ×  ♀ S3S4 ♂ 

 
S1S3+S1S4 
S2S3+S2S4 
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 ويمكن أن نمخص ىذا النظام من عدم التوافق بالجدول التالي:
 Male ♀ emaleF ♂  نظام التزاوج 

حثىب اللقاح 

 فعالح

حثىب اللقاح 

 غير فعالح

التركية الىراثي للأتناء 

 الناتجح

1- 
 

 الأبوين لهما نفس 
 لا يىجد جميعها لا يىجد S1S2 S1S2 الاليلات

 الأبوين مختمفان بأليل  -2
 S1S2 S3S2 S1 S2 واحد فقط

S1S2 + S1S3 

 

3- 
 لا يىجد S1S2 S3S4 S2 , S1 الأبوين مختمفان بأليمين  

S1S3 + S1S4 

S2S3 + S2S4 

 

 
 Sporophytic  System: النظام النباتي -2

   ةالمتعدد الأليلاتمن  )يتحكم بو جين واحد(نو يسيطر عميو جين واحدأحيث  من الكاميتييشبو النظام 
S1,S2,….,Sn  النبات) القمم  ةنسجأثير كل من حبوب المقاح و أالى ت العقمفي ىذا النظام يرجع 

 :بما ياتي السابق عن ذلك النظامالنظام النباتي يختمف تأثير عكسي، ن ىنالك أي أ (الحامل ليا
 .بين النبات وحبوب المقاحأي  ثير المتبادلأوجود الت -1
يكون    S2و  S3 , S2 يكون سائد عمى S1أي أن  S1-S2 –S3في ىذا النظام سيادةىناك  -2

 . S2ما يمنع  S2 و S1ما يمنع  S1ولكن  S4 , S3 سائد عمى
 نقية . مى تراكيبمن الممكن الحصول ع يمكن ان نحصل عمى تراكيب نقيو وليذا -3
 . مؤنثقد يحدث العقم في النبات ال -4

القدرة  يأن عدم التوافق مضر لمنتج البذور فعندما أحصل عمى صنف ليانة بالصفات المرغوبة ليس ل
 التوافق الذاتي .عمى تمقيحة ذاتياً بسبب وجود ظاىرة عدم 

 
 :عدم التوافق الذاتي وىي ةوسائل يمكن من خلاليا التغمب عمى ظاىر ىناك  
 م◦ 15تمقيح تحت أن الفقد وجد في محصول الميانو  ة،المنخفض ةالتمقيح تحت درجات الحرار  -1

ن أو في حين  لايحصل بذور  م◦ 32.2 . في حين تحت درجة حرارة البذور كميات لابئس بيا من يعطي
في درجات فالقمم وبالتالي  أنسجةداخل  ينبوب المقاحالأ المثبطة لنمو ةتشجع الماد ةارتفاع درجات الحرار 

 .لا يوجد ما يمنع من نمو الانبوب  ةمنخفضال ةالحرار 
 . ةزىار ناضجمن أحبوب لقاح  ححيث تفتح البراعم الزىريو وتمق ي:البرعم الطورالتمقيح في  -2
 .زىارالإ ةنياي قرب موسمالتمقيح  -3
 .الذاتي بالخص ةصفإدخال  -4
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يمنع وصول حبوب أن في محصول الجت يوجد عدم توافق السبب ىو وجود غشاء يحيط بسطح الميسم 
المقاح الى سطح الميسم وبالتالي فأنو يحتاج الى وجود الحشرات التي تقوم بتمزيق ىذا الغشاء ويصبح 

    التمقيح تمقيح خمطي.
 
 
 
 
 


